

1936年 南京板桥有所“东北中学”

东北流亡学生聚集于此,校舍取名旅顺、大连、黑龙江、松花江、长白山……



中山中学学生在南京板桥进行军事训练



中山中学学生在板桥校园合影



1938年6月15日,中山中学校长王宇章致教育部部长陈立夫函,表明位于南京板桥的中山中学校舍已被日本人炸毁

旅顺、大连、黑龙江、松花江、鸭绿江、长白山、兴安岭……上世纪30年代,南京城西南的板桥镇,有一所非常特别的学校:校内的建筑都用东三省的地名来命名;学校里的学生,则是来自东三省的流亡学生。

时过境迁。2015年7月,一群来自东北的人到南京板桥寻根,让这段历史浮出水面。自小生活在雨花台区的吴正华老先生被往事打动,他历时半年,查阅大量史料并访问当年的知情人,撰写成《东北中山中学流亡南京板桥的峥嵘岁月》一文,向大家介绍这段不该被遗忘的历史。

本版撰文 吴正华 现代快报记者 白雁
本版图片除署名外均由吴正华提供

东北沦陷 流亡学生辗转会聚南京

“九一八”事变后,日寇在东北焚烧藏书,大肆逮捕屠杀爱国师生,沈阳三中一天就有35名同学被杀害。偌大的东北已容不下一张课桌,一批又一批东北青少年选择流亡。

1934年初,流亡北平的东北青少年达数万人。东北籍爱国人士高惜冰、齐世英、李纶三等,为保护东北爱国力量,培植抗日人才,解决东北沦陷后流亡学生的读书和生活问题,于1934年3月26日在北平创办全国第一所国立东北中山中学。

1935年12月,北平爆发了“一二·九”学生抗日救亡运动,集国难家仇于一身的中山中学学生积极投入了这场运动,是当时有组织参加“一二·九”运动的惟一所中学。华北日趋危急,北平渐已不是久留之地。学校筹措准备南迁,经当时的教育部批准选址在南京市板桥镇建校办学。板桥是千年古镇,是民国时期全国城镇建设的示范镇,临长江、靠铁路,又是鱼米之乡,民风淳朴,交通便利,是办学校的好地方。

中山中学黄剑秋主任赴南京筹划建校。1936年初,经精心规划,紧张施工,一所崭新的学校在板桥拔地而起,校舍建筑全部为青砖青瓦房,建有教室、大礼堂、东北新村,共计校舍230间。

学校将校舍的每一栋房屋都以东北的省、县或地名命名,以此来激励中山中学师生知耻而后勇、卧薪尝胆、同仇敌忾。进入学校的两侧房屋取名为旅顺、大连;左侧三排教室被命名为黑龙江、松花江、鸭绿江;右侧三排教室被命名为长白山、兴安岭、完达山;大礼堂称彰武,彰显尚武之意;男生宿舍取名克山、复州、北镇;女生宿舍取名木兰、方正、长春,激励学生学习巾帼英雄花木兰从军报国。校内有一座木桥,题名为“嫩江桥”,两个水池分别被命名为“兴凯湖”“镜泊湖”,水池的池壁上用红砖砌了“楚虽三户,亡秦必楚”八个大字。

难忘的第一课 “楚虽三户,亡秦必楚”

1936年11月12日,中山中学数百名学生

除初中一、二年级留北平分校外,其余学生在总领队韩春暄老师的率领下,登上南迁的火车。许多师生痛哭流涕,不知什么时候才能回到家乡,不由得深情唱起抗日歌曲《松花江上》:“我的家在东北松花江上,那里有森林煤矿,还有那满山遍野的大豆高粱……”

师生们乘火车,经天津,沿津浦铁路南下,经济南、徐州到南京浦口,转乘轮渡过长江到中山码头,再乘江南铁路火车,13日傍晚抵达板桥火车站(现名为古雄站)。

学校刚到板桥时,生活设施尚未完全竣工,缺水断电。全体师生只好睡在地板上,洗脸漱口就拿着面盆到池塘边,每逢雨天道路一片泥泞。这期间,课桌尚未从北平运到,暂时无法上课。学校就利用空余时间,组织学生整治环境,修建校园道路。1937年春,教学设备由北平运来,师生们历经磨难终于在板桥校区开课了。

最令学生难忘的板桥“第一课”是老师在校门口附近,给学生们讲述“楚虽三户,亡秦必楚”的故事。《史记·项羽本纪》记载:“夫秦灭六国,楚最无罪。自怀王入秦不反,楚人怜之至今,故楚南公曰‘楚虽三户,亡秦必楚’也。”“楚虽三户,亡秦必楚”意为楚国虽然弱小,团结一致也能灭掉秦国。它代表了一种坚定的信念,是反抗暴秦的时代宣言与预言。古人这种情绪化的坚定信念恰恰与东北中山中学的流亡师生们心意相通。同学们听得入神,潸然泪下。

军训成绩优异 高中生韩锡鹏被蒋介石召见

中山中学师资力量强大,教师大多是北大、清华、东大等名牌大学的高材生,专业功底深厚,教学经验丰富。老师们在教学中特别注重方式方法,对违规违纪的学生注重循循善诱,耐心说服,从不简单粗暴地开除学生,王宇章校长常说:“学生有过失怎么处理都可以,但就是不要开除拒之校外。他们已被日本人开除了一次,我们还忍心再开除他们一次吗?”老师们将学生视如己出,以父母之情加以呵护,认为他们是东北子弟的精英,寄希望这群孩子将来复土还乡,建功立业。

为表达悲愤的心情,强化还乡复土的信念,老师们还经常带领学生吟诵南宋爱国诗

陆游的古诗《有感》和《金错刀行》。两首诗均引用了“楚虽三户,亡秦必楚”的典故。《有感》中写道:“报仇虽有楚三户,守节得无齐二城?”《金错刀行》中写道:“呜呼!楚虽三户能亡秦,岂有堂堂中国空无人?”诗句饱含爱国情怀,抒发了陆游壮志未酬的愤怒。

中山中学从建校开始,就一直保持着较高的教学质量,1936年中山中学毕业的几个初中班,在北平参加中学生毕业会考时,团体总分名列第一。1937年秋季,在板桥的高中、初中毕业班学生参加南京市中学生毕业会考,中山中学团体总分名列第一。

学校在板桥坚持严格的军事训练,每天早晨操场上都回荡着嘹亮的军号声、整齐的步伐声,给板桥百姓留下了深刻的印象。高中部学生在南京孝陵卫参加三个月军事集训时,团体总分名列前茅。为此,中央军校教导总队奖励学生每人黄卡其中山服一套。蒋介石还在庐山亲自召见了军训个人成绩第一的高中学生韩锡鹏。

抗日英雄巴清正 22岁壮烈殉国,绝笔“虽死无憾”

中山中学在板桥期间,有40名同学投笔从戎,或考入中央军校,或投奔抗日前线。其中最著名的学生代表是抗日英雄巴清正。

巴清正考入中央航校第五期,后成为空军第四大队一名勇敢的战斗员,曾击落敌机一架。1938年2月18日,38架敌机空袭武汉,四大队29架飞机迎击,全体战斗员英勇奋战,冲入敌群,纵横扫荡,共击落敌机14架,巴清正在这场激战中壮烈殉国,年仅22岁。

巴清正在牺牲前两天曾给友人写下这样的遗书:“人生总不免一死,不过时间长短耳;战事总不免牺牲,亦只时间长短耳。弟十六岁入军校,今将六载,朝朝暮暮,练习战图,为的是杀敌;这是一切的好机会,虽死无憾。只恨我兄弟一人,所留恋者堂上双亲,无人照料。兄弟并非非亲,我视兄弟如手足,未当外人也,我如遇不幸,请兄念旧情代弟照料一切……”

更令人感动的是,巴清正亲属根据烈士的生前遗愿,将抚恤金捐赠给了他的母校,东北中山中学用此抚恤金设置了“清正奖学金”。



“一二·九”运动资料图片

抗战爆发后的 西迁北归之路

1937年8月13日,日本进攻上海,淞沪会战爆发,8月15日开始轰炸南京。管理中山中学的东北青年教育救济处为学校寻求安全之所,决定向粤汉线以西迁移。为确保安全转移,学校请东北籍将领、六十七军军长吴克仁向中山中学拨赠步枪100支和子弹1万发,以便学生军训和行军途中自卫。

1937年11月19日,在委派了部分留守老师后,王宇章校长率领全校师生忍痛离开板桥镇。师生由板桥车站乘货车南下芜湖,再分乘小火轮沿江而上经安庆至武汉。在武汉停留了20多天后,12月底师生自武昌乘火车南下抵长沙。次年1月5日,全校师生抵达湖南省湘乡县永丰镇璜壁堂。

就在师生抵达璜壁堂之前,1937年12月13日,南京全面沦陷,日军大肆屠杀百姓,焚毁房屋。一日军分队侵占板桥镇,进驻中山中学,焚毁了校舍。至今,板桥老知识分子夏仕廉和镇上近百岁长者戴开民,都还清晰地记得当年日本人用炸弹将校舍炸毁并放火焚烧的细节。

1939年4月底,中山中学师生抵达重庆。在重庆正准备出发时,突然遭遇到日本人的“五三”大轰炸,整个重庆市区成了一片火海,中山中学建校时的元勋、迁校途中领队之一的宋子和老师及其夫人,还有三位同学均不幸在重庆储奇门长江边同时罹难。

1939年5月22日,师生到达西迁的最后一站——川南威远县静宁寺,自此有了近8年相对安定的读书生活。

1945年8月15日,日本宣布无条件投降。1946年暑假,学校经当时的教育部批准迁至沈阳,并选定了沈阳原“满铁奉天中学”旧址作为中山中学的新校址。